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Ëåêöèÿ 5. Îáçîð ÿçûêà Ñ, ïðîäîëæåíèå

Óïðàâëåíèå ïàìÿòüþ

Ïðè îïèñàíèè ÿçûêà óæå âîçíèêàëè ïîíÿòèÿ âèäèìîñòè è êîíòåêñòà ïðèìåíèòåëüíî
ê ïåðåìåííûì è ôóíêöèÿì ïðîãðàììû. Ýòè ïîíÿòèÿ ðàçäåëÿëè ïåðåìåííûå íà äâå
êàòåãîðèè ïî èõ �âðåìåíè æèçíè�. Ïåðåìåííûå, îáúÿâëåííûå âíóòðè áëîêà, âîçíèêàëè
â ìîìåíò âõîäà ïðîöåññà âû÷èñëåíèé â ýòîé áëîê è óíè÷òîæàëèñü ïðè âûõîäå èç áëîêà.
Ïåðåìåííûå, îáúÿâëåííûå â êîíòåêñòå ôàéëà, ñîõðàíÿëèñü â òå÷åíèå âñåãî âðåìåíè
ðàáîòû ïðîãðàììû è â ðàìêàõ èõ îáëàñòè âèäèìîñòè áûëè äîñòóïíû âñåãäà. Ïîäîáíîå
�ïîâåäåíèå� ïåðåìåííûõ îáóñëîâëåíî ñïîñîáîì óïðàâäåíèÿ ïàìÿòüþ â ñîâðåìåííûõ
âû÷èñëèòåëüíûõ ñèñòåìàõ.

Â ñîâðåìåííûõ ñèñòåìàõ îïåðàòèâíàÿ ïàìÿòü, â êîòîðîé ðàáîòàåò îòäåëüíî âçÿòàÿ
çàäà÷à, â ïåðâîì ïðèáëèæåíèè ìîæíî ðàçäåëèòü íà äâà îòäåëüíûõ ó÷àñòêà, êîòîðûå
íàçûâàþòñÿ heap (êó÷à) è stack (ñòåê).

Êó÷à ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ôðàãìåíò ïàìÿòè, êîòîðûé èñïîëüçóåòñÿ äëÿ ðàçìåùå-
íèÿ îáúåêòîâ, êîòîðûå ìîãóò áûòü äîñòóïíû â òå÷åíèè âñåãî âðåìåíè âûïîëíåíèÿ
ïðîãðàììû. Íàïðèìåð, ïåðåìåííûå, îáúÿâëåííûå â êîíòåêñòå ôàéëîâ, ðàçìåùàþòñÿ
èìåííî òàì.

Ñòåê èñïîëüçóåòñÿ äëÿ ðàçìåùåíèÿ ïàðàìåòðîâ ôóíêöèé è ïåðåìåííûõ, îáúÿâëåí-
íûõ â áëîêàõ ýòèõ ôóíêöèé, è íåêîòîðîé äðóãîé ñëóæåáíîé èíôîðìàöèè. Ïðè ýòîì
ýòî ðàçìåùåíèå íå ÿâëÿåòñÿ ïîñòîÿííûì, à ñîçäàåòñÿ òîëüêî â ìîìåíò âûçîâà ôóíê-
öèè, à ïî çàâåðøåíèè ôóíêöèè ó÷àñòîê ñòåêîâîé ïàìÿòè îñâîáîæäàåòñÿ è ìîæåò áûòü
çàòåì ïåðåäàí äðóãîé ôóíêöèè äëÿ ðàçìåùåíèÿ åå ïåðåìåííûõ è ïàðàìåòðîâ. Òàêèì
îáðàçîì, ïåðåìåííûå âíóòðè áëîêîâ ôóíêöèé ñóùåñòâóþò òîëüêî âî âðåìÿ âûïîëíå-
íèÿ ôóíêöèé, à â äðóãîé âðåìÿ îíè íå èìåþò çàêðåïëåííîé çà ñîáîé ïàìÿòè.

Ìåõàíèçì ðàáîòû ñòåêà ìîæíî ïðîèëëþñòðèðîâàòü íà òàêîì ïðîñòîì ïðèìåðå

int f(int, int);

int g(int);

int main()

{

int x = 1, y = 2, z;

z = f (x, y);

return 0;

}

int f(int a, int b)

{

int c = g(a) + g(b);

return c;

}

int g(int s)
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{

int t = s+2;

return t;

}

Ñòåê: íà÷àëî:

main: ret

x

y

z

...

f ret

a=x

b=y

c

...

g ret g ret

s=a s=b

t t

... ...

Èëëþñòðàöèÿ: ôàêòîðèàë (êàê íåëüçÿ åãî âû÷èñëÿòü :)))))

int Factorial(int k)

{

if (k==1) return 1;

return k*Factorial(k-1);

}

int k = Factorial(5);

Íó, è êàê ìîæíî :)))

int Factorial(int k)

{

int f = 1;

while (k) { f *= k--; }

return f;

}

Ñòåê îãðàíè÷åí (õîòü è áîëüøîé).
Ïåðåïîëíåíèå ñòåêà ïðè áîëüøîì êîëè÷åñòâå ëîêàëüíûõ ïåðåìåííûõ è ìíîãî÷èñ-

ëåííûõ âëîæåííûõ âûçîâàõ.
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Áîëüøèå îáúåìû äàííûõ íóæíî ðàçìåùàòü â êó÷å.
Îáúÿâëåíèÿ â êîíòåêñòå ôàéëà. Òðåáîâàíèå óêàçûâàòü êîíêðåòíûé ðàçìåð ìàññè-

âà � íåóäà÷íî, åñëè òî÷íî íå çíàåì òðåáóåìûé ðàçìåð (íå õâàòèò èëè ìíîãî ïðîïàäåò
çðÿ áåç èñïîëüçîâàíèÿ).

Ìîæíî çàïðîñèòü ïàìÿòü â êó÷å ó ñèñòåìû

void * malloc(unsigned int num_bytes);

(size_t --- unsigned int)

sizeof(òèï) èëè sizeof(îáúåêò)

double *p = (double *)malloc(100*sizeof(double));

if (p==0) // if (!p)

........

p[i] i = 0,...,99

........

free(p);

âûäåëåííàÿ ïàìÿòü ñóùåñòâóåò äî âûçîâà free, íî äîñòóï ê íåé îïðåäåëÿåòñÿ âè-
äèìîñòüþ ñîîòâåòñòâóþùåãî óêàçàòåëÿ.

Îøèáêà: ïîòåðÿ ïàìÿòè � çàáûëè èëè íå ñìîãëè ñäåëàòü free.

Ðàáîòà ñ ìàññèâàìè

Äëÿ ðàçìåùåíèÿ ìàññèâîâ èñïîëüçóåì êó÷ó (heap) ñ çàïðîñàìè malloc è free. Òåì
ñàìûì "ýêîíîìèì"ìåñòî â ñòåêå è ïîëó÷àåì â ðàñïîðÿæåíèå ïðàêòè÷åñêè âñþ ïàìÿòü,
äîñòóïíóþ íàì â ñèñòåìå.

Óäîáíî ñäåëàòü ñâîþ �áèáëèîòåêó� äëÿ ðàáîòû ñ ìàññèâàìè.

double * ReadArrayCnt(FILE *f, int *size); // ñ ïîäñ÷åòîì ðåàëüíîãî êîëè÷åñòâà

double * ReadArrayNum(FILE *f, int *size); // ïî çàïèñàííîìó ðàçìåðó

double * GenerateArray(int size);

void PrintArray(double *a, int n, const char *text);

double SetArray(double *a, int n, double value);

Ïðèìåð: Ïîäñ÷åò min max minmax2.cpp

Êîììåíòàðèè ïî ïîâîäó ðåøåíèÿ çàäà÷ ñ ìàññèâàìè.
Ïëàíèðîâàíèå ïîëó÷åíèÿ è ñîçäàíèÿ ìàññèâà:
� ïðîñòåéøàÿ èíèöèàëèçàöèÿ double a[] = {1., 2., 3.};

� èç ôàéëà (ñ óêàçàíèåì êîëè÷åñòâà èëè áåç óêàçàíèÿ)
� ñãåíåðèðîâàííûé ïî îïðåäåëåííûì ïðàâèëàì
Âûáîð àëãîðèòìà:
� òðóäîåìêîñòü O(N) � îäíîïðîõîäíûé
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� òðóäîåìêîñòü O(N2)
� òðóäîåìêîñòü O(N logN)
Ïëàíèðîâàíèå ïðîöåäóðû
� ïàðàìåòðû � óêàçàòåëü íà ìàññèâ è ðàçìåð
� ñïåöèôè÷åñêèå ïàðàìåòðû àëãîðèòìà
� íåêîððåêòíûå ñèòóàöèè (êàê ðåàãèðîâàòü)
� � îòêàç ñ äèàãíîñòèêîé
� � �èñïðàâëÿòü� (ïî óìîë÷àèþ, ïî ôàêòó, è ò.ï.)
Òåñòèðîâàíèå ïðîöåäóðû
� íàáîð äàííûõ ñ õàðàêòåðíûì ðàñïðåäåëåíèåì
� ïðîâåðêà �ïðîñìîòðîì� èëè ôîðìàëüíûìè óñëîâèÿìè
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